

# 脾胃病科

## 1、基本介绍

南京市重点学科，科室底蕴深厚，秉承傅宗翰、谢昌仁两位国医大师衣钵，中医特色浓厚，对消化系统常见疾病如幽门螺杆菌感染、慢性萎缩性胃炎、溃疡性结肠炎、肠易激综合征、肝硬化等的诊疗、调理具有丰富的经验和中医药特色，对于急难重症也有较好的应急处理能力。自制青陈合剂、楂曲合剂、溃结灌肠液等多种专科制剂，受到广泛好评。目前开展的中医药特色技术如中药灌肠治疗慢性溃疡性结肠炎、中药治疗功能性胃肠病等技术均达先进水平。

科室目前开设普通门诊 1 间，专家门诊 2 间，慢性萎缩性胃炎专病和炎症性肠病专病门诊各 1 间。拥有床位 44 张，年门诊量达 43000 余人次，住院人数 1200 余人次。该科技术力量雄厚，主任中医师 3 人，副主任中医师 4 人，主治医师 5 人，住院医师 4 人，副主任护师 1 人。其中医学博士 1 名，医学硕士 10 名，均为业务骨干，具有多年临床工作经验。

科室现有仪器设备 25 件，其中专业仪器设备包括 OLYMPUS CV-290 内镜、FUJINON 消化内镜、PENTAX 内窥镜，<sup>13</sup>C 尿素酶 Hp 呼气试验检测仪、高频电外科系统（手术电刀设备），急救设备包括多功能心电监护仪、微量注射泵及静脉输液泵、GE CARDIOSERV 除颤仪、心电图机等。能开展的消化内镜诊疗技术有：胶囊内镜、小肠镜检查及镜下治疗，内镜下粘膜切除术（EMR）、多环黏膜套切术(EMBM)、内镜下粘膜剥离术（ESD）、粘膜下肿瘤挖除术（ESE）、隧道技术挖除食管粘膜下病变（STER）、经内镜逆行性胰胆管造影术（ERCP）、食管静脉曲张治疗（包括套扎、硬化和组织胶注射）等。同时能开展中药灌肠治疗溃疡性结肠炎、慢性虚寒型脾胃疾病的冬病夏治、中医内外治结合调理慢性脾胃

病、中药治疗幽门螺杆菌等专科技术。

脾胃病科拥有较强的科研能力。科室完成及在研多项省市级科研课题，并曾获南京市科技进步奖。

## 2、人员信息

职务	姓名	职称
主要研究者	杨勤	主任中医师
主要研究者	金小晶	主任中医师

## 3、主要研究者风采

姓名：杨勤

职称：主任中医师



### 个人简介：

主任中医师，副教授，硕导。江苏省中西医结合医学会肝病委员会委员，江苏省中医药学会脾胃专业委员会委员，南京医学会消化内镜委员，南京中医药学会脾胃专业委员会副主任委员。

### 擅长诊治：

长期从事消化系统疾病的中西医结合诊治和研究工作，擅长内镜下治疗，如 ESD、EMR、止血、内镜下置管等镜下治疗。

### 发表文献：

《连蒲饮治疗脾胃湿热型幽门螺杆菌感染的疗效观察及其对 CagA、VacA 蛋白的影响》

《新蒲饮联合质子泵抑制剂对幽门螺杆菌感染相关性胃炎中 TLR-2/MyD88/NF-  
κB 信号通路的影响》

《新蒲饮联合奥美拉唑对 Hp 相关性胃炎及 TLR4/JAK2/STAT3 通路的影响》

《新型钾离子竞争性酸阻滞剂在治疗酸相关疾病中的研究进展》

《中药内服联合灌肠治疗溃疡性结肠炎的效果评价》

《加味青蒲饮治疗幽门螺杆菌相关性胃病脾胃湿热证》

姓名：金小晶

职称：主任中医师



#### 个人简介：

脾胃病科主任，主任中医师、教授、南京市市级名中医、硕士生导师。现任中华中医药学会脾胃分会委员，江苏省中医药学会肝病专业委员会副主任委员，江苏省中西医结合学会消化专业委员会常委，南京中医学会脾胃分会主任委员，南京市“中青年行业技术学科带头人”。长期从事消化系统疾病的中西医结合诊治和研究工作。为傅宗翰先生关门弟子，在治疗思路和方法上深得先生真传，长期注重中医消化临床相关研究，曾主持多项课题，培养研究生 20 余人，发表论文多篇。

#### 擅长诊治：

擅长中西医结合诊治慢性胃炎、胃食管反流病、炎症性肠病等消化系统疾病，对消化道肿瘤、自身免疫病等疑难杂症的中医诊治及慢性脾胃病、亚健康状态的膏方调理有丰富经验。

**发表文献：**

《反流性食管炎与情志因素关系探讨》

《电针配合耳穴贴籽按压干预胃镜检查反应临床观察》

《中药复方抗幽门螺杆菌感染动物实验研究进展》

《幽门螺杆菌感染相关性胃病的中医研究进展》

《中药联合三联疗法对幽门螺杆菌的根除率以及再感染的影响》

《口腔幽门螺杆菌感染对胃幽门螺杆菌根除及预防的研究》

《中药+质子泵抑制剂:根除幽门螺杆菌治疗的新方案探讨》